

五一出游打算玩点儿啥花样？

除了景点打卡式旅游 还有人喜欢主题游、生态游、反向游……



五一长假,你会以什么方式去哪儿旅游呢?没有出游计划的朋友,在咱们家门口看个摇滚演出,去正定夜市逛逛,再夜游广惠寺、开元寺,是个不错的选择。也有人喜欢选择景点打卡式的旅游,就要去凑热门的热闹。还有些人喜欢刷新不一样的旅游方式,从主题游、到生态游再到反向游,还有特种兵式打卡、多巴胺式旅游、city walk 等爆火“热词”都同旅游相关。你会以什么样的方式解锁这个五一呢?

□文/图 本报记者 方小北

远离繁华 中年人热衷户外野游

以沙漠越野、登山滑雪、徒步穿越等为代表的户外运动越来越受到追捧。户外野游很适合那些喜欢有一定运动强度的旅行者,尽管也会去一些知名的景区,但是大多数都是走原生态、小众的路线,这些地方可能都没有路,或是在浓密的丛林,或是在无人的深山,这种旅行方式的好处就是能让人在徒步中,与大自然产生更亲密的接触,而且远离人群,避免熙熙攘攘。这个五一假期,石家庄多家知名的户外旅游网站都推出了徒步路线:南太行经典路线徒步、徒步穿越华中屋脊神农架、三天太行深处古村落休闲游、千年古道轻徒步、远征腾格里沙漠的露营观星、三天两晚的五台山轻装徒步,还有一日游的百草坨高山草甸徒步、太行深处半个瓮阴阳山一米崖徒步穿越、北陀杜鹃花赏游等,报名情况都相当火爆。

任先生就报名了徒步张家口赤城青边口的穿越丹霞之旅,两天的时间徒步 25 公里,可以俯瞰丹霞地貌,赏正在盛开的杜鹃花。他说:“每天十来公里,有一定的强度,又不至于累到趴下,是我最喜欢的强度,也看了去年五一活动的照片,漫山遍野都是粉紫色的杜鹃花,太漂亮了。爬爬山,拍拍照,开心过假期,回来后休息两天正好满血复活去工作。”

值得一提的是,这种户外野游的方式,特别受中年人欢迎,40—55 岁的人群是主力。

当然这种野游极具挑战性,不仅要体力好,还要有专业知识储备。最好在有领队、向导指引的情况下有组织的活动,避免出现单人或者双人出行的情况,以免遇到意外无人救助。无论组织者还是参与者,都要有充分的风险意识和法律意识,防患于未然,如果是明令禁止的景点,切忌以身犯险。

“反向游”“静态游”要的就是松弛感

一般来说,旅行都是要多走动,看景点的,是“动态”的,而“静态旅游”则完全相反,它是能静则静,远离人群,寻找一个安静的地方,住上几天,钓钓鱼、发发呆、晒晒太阳,这种旅行方式的好处就是轻松舒适。

黄女士就打算五一假期去昆明小住几天,她多年前在当地买了一个一居室的小房子,很早之前就预订了去昆明的机票:“住下来就打算天天睡到自然醒,不用早起晚睡,不用路上奔波,睡醒了逛逛当地的菜市场,好多菜都没见过,请教请教当地人的做法,然后回家手机上找个做饭视频,也尝尝鲜,睡够了去逛逛花市,外面散个步,晚上看看星星,换个地方就能换个心情,挺好的。”

此外,主打松弛感的“反向游”备受年轻人青睐。从旅游目的地来看,一些年轻人热衷探索非常规目的地,更喜欢光顾冷门或小众的目的地,尤其是那种有一定文化底蕴、历史悠久但又名声不显的目的地,不仅能体验与众不同的文化和经历,而且由于选择了非热门目的地,通常更加经济实惠,游程可以更惬意自在,有更多的时间深度体验当地风情,而且这种旅游方式还经常会有一种“挖宝”的意外惊喜,让人难忘。

也有相当一部分不打算出远门想在周边游的市民,寻找的也是景美人少的景区。记者在抖音上搜索石家庄民宿,度假、烧烤、垂钓类的作品下面的咨询都不少,尤其是那种标明能够承接团建的民宿更受欢迎。有咨询多



■打卡网红山。



■户外徒步野趣多。

人入住价格的,有咨询不住宿只团建价格的,还有咨询接待能力、咨询周边景点的。对于怕出门人挤人,但又想换个环境度过假期的市民来说确实是不错的选择。尤其是那些离市区比较近,自然风光又比较好的民宿,更是有很多人咨询。

主题游 给旅游多一个定义

旅游还是一样的旅游,不过有些人给旅游加了个主题。旅游成为一个媒介,主题才是目的。

折女士告诉记者,她家早就制订了去河南安阳的计划,赏玩风景之余,最重要的就是去安阳博物馆和殷墟博物馆参观:“我家孩子特别喜欢中国的传统文化,我们家的旅游就围绕着博物馆主题,孩子已经参观过的博物馆,



■正定网红树。

从咱们的河北博物院算起,中国国家博物馆、故宫博物院、陕西省博物馆、辽宁省博物馆、沈阳故宫博物院……得有十几家了吧,我记得我们到三门峡虢国博物馆的时候,我们大人都不认识这个‘虢’字,孩子和他表弟不仅认识,还能说出和这个相关的成语,还是很佩服他们的,又觉得很欣慰。”

像这样“了解一座城市,从当地博物馆开始”的旅行爱好者不在少数,探索历史、了解城市文化、购买文创,都是他们打卡博物馆的理由。

集先生去年十一长假陪妻子到连云港参加连岛音乐节,儿子特别喜欢音乐节的气氛,又有自己喜欢的歌手,就全家出动,参加音乐节顺便来了一个江南之旅。他说:“今年孩子将参加中考,就不打算出远门了,不过咱家门口就有好几场演出,孩子选好了场次,4号在石钢工业遗址公园举办的那场音乐节,他特别喜欢,也会带他去看演出。”

而胡先生是一位业余跑者,平时就喜欢跑步,也参加过多场马拉松赛事,这个五一假期他的旅游主题是跑步,他报名了在老家并举办的半程马拉松:“我平时工作挺忙,没空回老家,这次正好回去多呆两天,跑个比赛,顺带周边转转。”

这两年旅游出行热度高涨,爆红的旅游目的地层出不穷。西安的大唐不夜城、淄博的烧烤、哈尔滨的冰雪大世界、甘肃的麻辣烫……各地文旅部门都在挖掘本土资源,用具有特色和创意的文旅产品,为游客提供更加深入、全面的文旅体验。业内专家指出,当今的游客更加追求个性化和深度体验,旅行也可以玩出多种花样。

当然即将踏上旅程了,必要的物品一定准备好,手机是最不能忘的,忘带就得返程去取。还有衣服——需要兼顾保暖、舒适、百搭,满足不同场景以及拍照需求;必要的药品、充电宝、洗漱包、证件、防晒霜、水杯。另外还要做好攻略,自驾游的规划好路线,预定好住房,跟团的,带好自己的必备物品。当然喜欢拍照、拍视频的,也最好做个攻略,学习美美的拍照姿势,想拍一个什么样的视频记录自己的假期,以什么样的方式出镜,提前策划好,省得到剪辑的时候,为缺少素材而发愁。

不过,最重要的还是做好心理准备。出门在外,总有些东西和预料中的不一样:热门景点打卡却发现不如别人镜头中的美;自驾堵车,景点遭遇排队,甚至就餐还要叫号等位;去冷门景点却发现的确善可陈,味同嚼蜡……

旅游这个事儿,去到不熟悉的地方,可能会有很多未知。无论是跟朋友、家人亦或是跟团同陌生人一起出游,最需要做的准备就是心理准备,保持积极乐观的心态,享受每一段遭遇,不抱怨,不泼冷水,不扫兴,旅行就总能高兴起来。